

篇名：  
鑽石夢

作者：  
石婉諭。私立曉明女中。二年丁班

## 壹●前言

鑽石，美麗、稀有，蘊藏著令人神思嚮往的傳奇故事。長久以來，一直維持著崇高、甚至有些不祥的魅力。常有人認為鑽石帶有邪惡的詛咒，因此，它的歷史也充滿了神秘、奇幻的故事。為什麼人們對鑽石如此著迷，甚至不惜為它自相殘殺？要怎麼解釋為什麼許多貪婪與腐敗的故事總是和鑽石有關，而且遠勝於其他寶石？鑽石在人類歷史發展的過程中，具有多重要的影響？而這樣的影響今天依然持續不墜？鑽石是無堅不摧的切割工具、是毒物、是良藥、是無價的貨幣、是愛情靈藥、是造就帝王的推手，它美麗而致命、璀璨而神秘，操縱人心無盡慾望的魔幻之石。

## 貳●正文

### 一、最早的文獻資料

雖然鑽石並非人類最早發現的寶石，卻很早就人類歷史上扮演著重要的角色。有些傳說還把鑽石融入神話故事之中。最早提到鑽石的文獻是印度《利論》，他是一本探討政治、戰爭、律法與稅賦的學術論文。著作中出現關於鑽石的最早紀錄，述說了鑽石發現的過程，地點是在恆河河畔，現在的貝那拉斯市附近。

『從《利論》談及賦稅及司法的章節中，也可以看出古印度人賦予鑽石相當高的價值。連鑽礦的開採都必須課稅。而對於偷竊鑽石的人，法律更是毫不寬貸，除了被罰相當於偷鑽八倍價格的罰金，還會被判死刑。』（註一）

### 二、金剛石開採史話

#### 01 . 印度、巴西開採鑽石的古老歷史

印度在公元前三千年已發現鑽石。又傳，兩千多年前印度及婆羅洲均發現了金剛石，而這兩處一直是世界唯一的供應金剛石的地方，所產鑽石光彩奪目，是大富權貴佩帶的飾物。『1827年，巴西首次發現鑽石，其產品不斷運往歐洲市場。在其後150年間成為世界鑽石主要產地，但鑽石仍是富有人家的專利品。』（註二）

#### 02 . 非洲鑽石帝國興起

『1836年，好望角的一大群農民因為受不了英國的統治，收拾了細軟家當，駕著馬車往北遷移。一番長途跋涉後，他們踏上了卡普瓦陸塊（Kaapvaal craton）。卡普瓦陸塊的年齡超過二十五億年，這個掩埋在千年風沙土礫下的陸塊，農民們

當然看不見，貧瘠的土地上只見荊棘滿佈。長征的人們來到奧蘭治河（Orange River）與法爾河（Vaal River）的匯流處，最後他們選擇在這裡落腳建立農莊。農民們開始翻新表土栽種作物。他們沒有注意到鑽石，雖然它們就混在泥土裡面，如同糖粒混在廣大的沙地裡一樣。」（註三）

一直要到 1867 年，人們才發現那裡確實出產鑽石，而且過程完全是一樁意外。1866 年，布爾農家出身的伊拉斯姆·傑可柏（Erasmus Jacobs）在奧蘭治河河畔發現一顆發亮的小石頭。因為覺得挺有意思，所以他就撿回家給小孩子，用來玩一種叫五顆石子的遊戲。

幾個月後，這片農地原來的主人薛克·范·倪柯克（Schalk van Niekerk）到傑可柏家中拜訪，傑可柏的妻子無意中提到這些石頭，倪柯克因為好奇想一探究竟。但石頭已經被小朋友玩膩了隨手丟在院子的土堆裡。倪柯克暗自覺得這些石頭應該很值錢，於是向對方表示有意購買。傑可柏太太一笑置之，叫他想要就儘管拿，因為河邊這種石頭多的是，怎麼可能值什麼錢？

『全世界最大的鑽石場於是就這麼被發現了。倪柯克把石頭拿給朋友約翰·羅伯·歐萊利（John Robert O'Reilly）過目。歐萊利起先頗為懷疑，但是他答應送去給幾個交易商看看。這些人認為這顆石頭是水晶。不過有個在科茲柏（Colesberg）民政局任職的人，用這顆石頭在玻璃杯下刮了一下作為測試，並且確認這是一顆鑽石。』（註四）

那顆鑽石其實是一顆 21.25 克拉的黃鑽。開普省的英國總督沃德豪爵士，更以五百英鎊的天價從倪柯克的經紀人那裡買下它，然後送到倫敦的 Hunt and Roskell 公司進行打磨，黃鑽磨光後變成 10.73 克拉重的亮鑽，取名叫尤利加（Eureka）。直到此時，淘鑽熱都還沒有出現。

1869 年 3 月，有一個男孩又找到了一顆大鑽石，第二天就把它拿去交給倪柯克。據說，倪柯克只看了鑽石一眼就賞給他一匹馬、十隻牛、一馬車的貨物和五百頭肥羊。男孩收下厚禮，倪柯克取走了原石。這顆原石重達 83.5 克拉，他以一萬英鎊賣出。『這顆鑽石後來被打磨成 47.75 克拉重的橢圓形亮鑽，取名叫「南非之星」（The Star Of South），由達德裏伯爵夫人以兩萬五千元收購。』（註五）

### 三、南非鑽石熱奇事

發現鑽石的消息傳出後，立刻掀起了足以與 20 年前美國淘金熱媲美的鑽石熱潮。探礦人紛紛從世界各地湧至南非，同時伴隨而來的則是貿易商、妓女，以及各色各樣三教九流的人物。原本的田野很快就變成了戰場，被經驗不足的探礦人

挖得坑坑洞洞。

這股熱潮當然也引來了小偷、騙子和江湖術士。『就像在印度和巴西一樣，偷鑽石最常見的方法就是吞進肚子裡，或者藏在自己割開的傷口內。還有人因為腿不割開的傷口嚴重發炎，不得不就醫求診。醫生發現傷口竟然藏著價值不菲的鑽石，驚訝的神情可想而知。還有個小偷把鑽石藏在挖空的假眼睛裡頭走私而且從來沒有失風過。』（註六）南非打破了鑽石生產的歷史紀錄。印度以兩千年的時間，生產出兩千萬克拉的原石，同等的重量，巴西只用了兩百年，而如今，南非在十五年內就追上了這個數字。這麼高的產量竟沒有拉低鑽石的價格，全因為出現了一些實業界的巨頭，它們的故事每個都可以寫成傳奇。這些人彼此之間戰火滔天，他們創造了巨額的財富，把一個如光影迷幻的商品，建立成現代工業。

#### 四、鑽石戰爭

1950 年代中期，戴比爾發現不法鑽石商人向西北非獅子山的沖積鑽礦區購買大量原鑽，並且打算將這些鑽石非法偷渡出境。為了阻止這場交易，海瑞·歐本海聘請了波希·悉里透先生。波希召集了一對外籍傭兵，並將他命名為「鑽石安全組織」。這個小組在前往賴比瑞亞的必經灌木叢中埋伏，在不法商人車隊經過時進行突擊。這場走私偷渡是停止了，但只是暫時的。

『有關鑽石戰爭的報導，焦點大多放在這場鑽石交易的後續追蹤上，放打大了原先所有的秘密細節。這場攻擊事件牽連了安特衛普、特拉維夫、孟買等地，以及非洲境內的十多個國家。造成非洲鑽石戰爭最主要的原因，是因為從非洲流散出去的非法鑽石每年高達一兆美元。』（註七）

這場非法交易的代價，因而造成好幾個都市的毀損，上萬人民的傷亡。而這段歷史真正的緣由，必須要回溯到二十五年前的那場戰爭。

這場史上最糟的鑽石戰爭始於 1975 年，安哥拉在葡萄牙的殖民政府無法鎮壓國內的政變暴動，於是放棄了這個國家。大約有五十萬白人殖民地居民逃出安哥拉，因為這個地方正在發動一場內戰。這場戰爭的主要兩大對手，為「安哥拉人民解放運動」（簡稱安解）與「安哥拉完全獨立民族聯盟」（簡稱安盟）古巴軍隊抵達前往支援安解；南非軍隊、空軍與聯合國則是心照不宣地站在安盟這一邊。

安盟佔領了安哥拉最主要的鑽石流域，安解則靠著近海的石油礦產作為收入來源。雙方都有雄厚的金錢實力作後盾，於是戰爭就在這個國家裡不停地來回征戰。期間為 1991 年的大選，有個短暫的休兵期，原本期望這場選舉會讓戰爭停止，並且建立起有力的政權政府，但是這場戰爭的結果卻令人爭議不休，導致戰

爭再起。

1993年，安盟幾乎已經掌握了四分之三的安哥拉。安盟一年的鑽石收入有六億美元，這讓安盟有了繼續作戰的能力。但1994年，在聯合國與俄羅斯的壓力之下，這些驍勇善戰的鬥士們簽署了一個協定，只要安盟解除武裝、緩和局勢，便能在國家政府中取得一席之地。經過二十年的戰爭之後，和平重新降臨在這個飽受摧殘的國家，雖然安盟並未真正解散它主要的戰鬥範圍，在盧安達的安解政府也還是有能力佔領到一些對手的老鑽石地盤，但安哥拉位了商業打開了它的大門，轉變成一個國際鑽石業的共同社區。

### 參●結論

「鑽石，是無數悲劇的要角，挑起戰爭，讓父子反目，讓美德蒙塵，讓美好的生活受到詛咒，讓死亡更加恐怖。」這是鑽石史家史崔特（E.W.Streeter）說過的話，從這些故事看來，這句話說的真對。鑽石真的是一個魔幻之石，人們爲了它甚至不惜發動戰爭，或者是不惜傷害自己。我們也看見了許多人在面對鑽石時候的複雜情緒、貪婪的權力慾望。隨著鑽石背後所附加的種種傳奇故事，我們更看見這一方小小的石材如何讓人們投設自己的想像，進而掌握住他們深沉的渴望。

### 肆●引註資料

註一、Leo P.Kendall；奚修君譯。《鑽石》。p.14—15。藍鯨，2004。

註二、陳汝翼、石作珉。《鑽石》。p.16。淑馨，1996。

註三、Matthew Hart；于佩君、劉曉琳譯。《鑽石神話》。P.36。閱讀地球文化，2005。

註四、Leo P.Kendall；奚修君譯。《鑽石》。P.248。藍鯨，2004。

註五、Matthew Hart；于佩君、劉曉琳譯。《鑽石神話》。P.37。閱讀地球文化，2005。

註六、Leo P.Kendall；奚修君譯。《鑽石》。p.251—252。藍鯨，2004。

註七、Matthew Hart；于佩君、劉曉琳譯。《鑽石神話》。P.151-152。閱讀地球文化，2005。